

**Si triunfan las derechas, someterán a los españoles a un régimen fascista con todo su séquito de crueles venganzas, ejecuciones con o sin formalidades legales, campos de concentración, desaparición de la Prensa libre y supresión de todas las organizaciones políticas y sindicales, salvo las vaticanistas y monárquicas.**

**Quieren repetir en España lo hecho en Austria, Grecia y Hungría.**

**¡Votad la candidatura antifascista del Bloque de Izquierdas!**

## A ganar las elecciones

Se acerca el día del triunfo, el día en que el sufragio universal pronunciará la palabra definitiva sobre la orientación futura de nuestra política. No es necesario que se nos tome el pulso para saber que tenemos el ánimo dispuesto a reñir y a ganar esta batalla a la que acudimos en circunstancias desfavorables para nosotros. La organización de una batalla electoral tiene su peculiar mecánica que suele ser costosa hasta para partidos populares como los nuestros que no necesitan acudir al soborno ni a los pucherazos para alcanzar los votos. Carecemos exactamente de lo que le sobra al adversario: dinero. El público sagaz ha bautizado, acertadamente, al contubernio adverso: el bloque de D. Dinero. No nos engañamos al suponer que el movimiento de fondos de la Banca March aumentará, estos días, extraordinariamente.

Sin ese auxiliar, que nuestros adversarios estiman como decisivo, vamos a afrontar las elecciones que están en puerta. Nuestras organizaciones han agotado sus posibilidades económicas. La crisis aguda de trabajo ha mermado los recursos normales de nuestro público. El socorro a los presos obliga a sacrificios constantes.

Si no podemos confiar al dinero nuestro triunfo, confianza que nos degradaría y envilecería, tampoco podemos contar con otro elemento de ayuda con que confían nuestros adversarios. No somos amigos del Gobernador. Le consideramos como enemigo nuestro. Pero contamos, en cambio, con algo con que no pueden contar los reaccionarios. El coraje y el entusiasmo popular nos llevarán, seguramente, a la victoria. Son esas las armas con las cuales hemos de suplir nuestra indigencia de medios materiales. Frente al dinero del enemigo, nuestra austera pobreza. Frente a la depravación del adversario, nuestra integridad moral. Frente a la oquedad espiritual de los otros combatientes, la grandeza de nuestro ideal. Y en todas las luchas humanas el espíritu ha vencido siempre a la materia.

## En buen lío han metido a Cristo

Sí, en buen lío lo han metido esos obispos y ese marqués os que han recomendado a todos los párrocos de España el recital de unas oraciones diarias dirigidas a Jesucristo para que conceda el triunfo electoral a las derechas.

Porque se va a ver muy comprometido, el Redentor, para acceder al triunfo de unas fuerzas que quieren la opresión del pueblo, la explotación del trabajador, el predominio de los ricos, la venganza a sangre y fuego y otras cosas muy poco cristianas. El, que predicó el amor entre todos los hombres, la humildad, el perdón de las culpas ajenas, y exaltó las virtudes de la pobreza, a la vez que condenaba la posesión de riquezas, se va a ver muy comprometido para complacer a los que sólo tienen ambiciones de poder temporal,

irascibilidad y soberbia; a los que piden y emplean las violencias contra las legítimas ansias de mejoramiento que sienten los pobres. El, que lanzó del templo a latigazos a los mercaderes, va a vacilar mucho ante la pretensión de los feriantes de la cruz.

Claro que los curas, que no son tontos, se darán perfecta cuenta de este lío, y para ayudar a la solución se dedicarán a predicar desde el púlpito y a escribir en las Hojas Parroquiales aconsejando a los fieles que voten a los monárquicos, que según ellos dicen, son los amigos de Dios. Y optarán también siempre que puedan, por llevar como del ronzal a votar a los colegios, a muchos ingenios campesinos que todavía tienen miedo a condenarse si votan a las izquierdas.

## Minucias

El tiempo

*Decía Goethe que «el tiempo, es también un elemento».*

*Desde luego, un formidable elemento; más formidable que el fuego, el aire y el agua. Porque da, a las cosas y a los hechos, sus verdaderas proporciones.*

*Nosotros tenemos una fe ciega en que el tiempo ha de vencer a los reaccionarios españoles de que las pretensiones del frente popular, son muy modestas e ingenuas. De que la zapatista que han armado en contra de estas pretensiones, es desproporcionada.*

*Don Antonio de Guevara, obispo de Mondoñedo, en sus «Epístolas familiares» nos habla de un cura loco que era fogoso apasionado de las Comunidades. Un domingo, en la Iglesia, recomendó a los fieles que rezasen en padrenuestro por las Comunidades y otro por Juan de Padilla. Pero, a los pocos días, tuvo en su casa alojados, unos soldados de Padilla que se le comieron un cerdo y se llevaron a su manceba Catalina.*

*El domingo siguiente, desde el púlpito, el cura dijo a los fieles que no rezaran los padrenuestros, que de lo dicho no había nada, puesto que los comuneros se le habían comido un tocino y se le habían llevado a su Catalina.*

*¡Cuántos curas como el que nos describe el obispo de Mondoñedo, están reencarnados en las derechas españolas!*

*Porque se les quiere comer un tocino o raptar a su manceba, despotrican todos los clérigos de todas las aldeas y villorios de España.*

## El escandaloso asunto del Crédito Balear

LO QUE DEBE SABERSE

XII

Extensamente hemos tratado distintos aspectos, todos ellos condenables, en relación con el desastre del Crédito Balear. Y como consecuencia de ello, como lección que los hechos nos han dado, y que no conviene olvidar, hemos de analizar algo de lo ocurrido y sacar deducciones lógicas, justas y normales de ello, que nos servirán para el porvenir.

Muchos son los millones que la funesta administración del Crédito Balear esparramó, millones que no pertenecían a quienes de los mismos se lucraron; a quienes disfrutaron, quienes adquirieron y aun conservan prestigio y preponderancia al apoyo de la fuerza económica que les dió el ahorro mallorquín, puesto en sus pecadoras manos. No insistimos a este respecto, ni queremos quitar un ápice de culpa, a quienes hemos acusado tan concretamente. Pero si vamos a reflexionar, hemos de confesar que una parte de este dinero mal invertido ha sido aprovechado por Mallorca. Repetimos que en modo alguna trataremos de exculpar a quienes hemos acusado, seguimos acusando y el día de mañana, con toda la fuerza de nuestra opinión y con el apoyo que nos darán nuestros diputados, exigiremos las correspondientes responsabilidades. Pero algo, como decíamos, de este grandioso capital ha sido empleado en Mallorca.

No ignoramos que de la crecida cuenta del Hotel Formentor seguramente las partidas más importantes, han sido pagadas para atender a gastos de propaganda, anuncios luminosos en la Avenida de la Opera de París, con coste grandioso a beneficio de empresas anunciadoras francesas, folletos repartidos en profusión y elaborados fuera de aquí, viajes efectuado por directores y administradores, con excusa de trabajar a favor del hotel, y en cuyos viajes se derrochaba el dinero, en orugas, banquetes y juergas que estos señores se ofrecían, a cargo de la empresa explotadora del hotel, ya que por su cuenta se realizaba el viaje. Pero algún turista vino debido a este exagerado gasto y poco o mucho beneficio dejó a Mallorca. Se hicieron obras, se ampliaron las construcciones y hubo obreros que contraron trabajo, gracias a ello. Algo pues, si que esté ni en mucho en comparación con lo que ha costado a la economía mallorquina, ha aprovechado la misma economía mallorquina de tanto derroche.

Otras industrias del país, que tanto han costado al Crédito, es decir a LOS ACREEDORES DEL CREDITO, han dado también algún pequeño beneficio. La FEMU cuenta con una instalación de maquinaria complicada, y cara. Son muchos miles de pesetas las que en su adquisición se invirtieron, pesetas que salieron de las cajas del Crédito, pesetas que eran de los depositantes, pesetas en fin, de que han aprovechado otras provincias, otras naciones, que han facilitado máquinas y primeras materias. Pero también unos trabajadores han ganado sus jornales allí, se han transportado

*Porque van a perder un tocino, gesticulan y gritan todos los terratenientes, todos los banqueros y todos los capitalistas de la Península e islas adyacentes.*

*¿Porqué este clamor?*

*¿Porqué esta desenfadada*

*oposición al programa electoral de las izquierdas, si el tiempo ha de demostrarles que toda su maldad consiste en el inocente deseo de zamparse un tocino.*

M. DE BRADOMÍN

## Parangón elocuente

### BIENIO BLANCO

Creación de escuelas en todos los pueblos.

Construcción de los grupos escolares proyectados por el Ayuntamiento de Izquierdas presupuestado en 4.300.000 pesetas y subvencionado por el Estado en 2.150.000.

Cesión del Castillo de Bellver.

Cesión del Glacis de Santa Catalina.

Dragado del Puerto de Mahón.

Dragado del Puerto de Manacor.

Reforma del Puerto de Ciudadela.

Reforma de Cala Fornells.

Crédito de 5000.000, para carreteras.

Asfaltados de todas las radiales.

Puerto Pesquero de Cala Ratjada.

Jornales decentes.

Aumento de sueldo a los empleados.

Vacaciones obreras y oficinistas.

Seguro de maternidad.

March encarcelado.

### BIENIO NEGRO

Cierre de fábricas.

Despidos de obreros.

Desastre del Crédito Balear y banco Agrario.

Aumento de tarifas en la Transmediterránea.

Pago atrasado a los ferroviarios y tranviarios.

Jornales de hambre.

Baja de todos los productos agrícolas.

4000 obreros brutalmente asesinados por la reacción.

30.000 presos políticos.

March endiosado.

## El progreso exige el transporte por carretera

El progreso es un acto tan natural en el hombre, que induce a toda persona a buscar la perfección posible en las cosas. Si nos aventuramos a pasar a tiempos algo lejanos, veremos los innumerables cambios que ha experimentado la civilización humana en el transcurso del tiempo, debido todo ello al progreso de la ciencia, y, materializada esta, se ha convertido en fuente primordial de la Agricultura, Industria y Comercio, desarrollados gracias a los adelantos en el transporte, debidos también a la ciencia, por lo que se puede afirmar que el alma del progreso de la Agricultura, la Industria y el Comercio no estriba sino, en el progreso realizado en la locomoción.

Han sido muchos los adelantos habidos desde la «Gran Guerra», pero en el orden puramente locomotriz el que más incremento ha tomado ha sido el Automóvil que, según la Ley de la evolución habida en el transcurso del tiempo y en este caso particular de la locomoción, se ve que a medida que los nuevos sistemas salen a la vista del público, desaparecen los anteriores o si subsisten sufren tal decadencia que generalmente tienen que convertirse en auxiliares de aquellos. Tal sucedió, por ejemplo, con el advenimiento del Ferrocarril que hizo desaparecer el transporte a sangre y al que de estos subsistió, no le quedó más recurso que el de ponerse a las órdenes del entonces sistema moderno: más, en los momentos actuales, tiene el Ferrocarril que cerciorarse de que su sistema es anticuado o lo que se diría en otros términos «pasado de moda». La moda, la actualidad y el progreso exigen el Automóvil y según la ley anteriormente expuesta no parece muy aventurado el decir, que el Ferrocarril un día u otro sucumbirá

ante el que es el sistema de la actualidad, el sistema contemporáneo el sistema de moda. «El Automóvil».

Un hecho que parece contradictorio con uno de los fundamentos de la anterior ley que desgraciadamente hay en ello algo de realidad, es el que se refiere a que ha aparecido el Automóvil y sin embargo, parece haberse convertido o mejor dicho, las disposiciones legales le han obligado a convertirse en un auxiliar del Ferrocarril, puesto que éstos estaban ligados con los gobiernos y constituían ya, esta clase de Empresas bienes adquiridos legalmente por los Estados. Mas es evidente también que los gobiernos de las diferentes naciones, que con su propio caudal contribuían al fomento y desarrollo de la red ferroviaria y que, mediante subvenciones iban poco a poco adquiriendo derechos sobre las mismas, no veían sin duda alguna, que de la fuente inagotable de la ciencia, tendría que surgir un sistema capaz desde todo punto de vista, de competir ventajosamente con las Empresas Ferroviarias.

Transportistas: es necesario realizar un esfuerzo supremo en bien del progreso. Lo exigen, no tan solo los propios intereses, sino también los de aquellos agricultores, comerciantes e industriales, que mediante la colaboración y servicios nuestros hacen florecer de un modo extraordinario estas grandes ramas económicas contribuyendo con ello al desarrollo de la vida económica de la nación.

La finalidad que se persigue al escribir estas líneas no ha sido ofender absolutamente a nadie, ni a las mismas Empresas Ferroviarias, si por algo ha sido necesario el nombrarlas es porque ellas hasta el momento presente han gozado de libertad casi absoluta con perjuicio del transportista por carretera, dando lugar con su actitud a plantear graves problemas de difícil solución.

las máquinas, y algo ha tenido de beneficio en ello Mallorca; se han instalado, y el trabajo y la mano de obra local ha tenido ocasión de trabajar. Una parte, no muy grande, pero al fin y al cabo una parte de todo lo distraído en tal sociedad, ha quedado aquí.

Y así podríamos continuar comentando lo que cada uno de los negocios desastrosos del Crédito, que tantas lágrimas y sufrimientos cuestan al pueblo mallorquín, ha dado de provecho al mismo pueblo.

Pero otras especulaciones fueron solo para pérdida de Mallorca sin el menor provecho. Fué dinero salido para empresas ilusorias llevadas a cabo fuera de aquí. El molino de Toulouse, las Gráficas de Barcelona y otros asuntos que solo sirvieron para absorber fondos de Mallorca, sin tener el Crédito otra intervención que la de proveer a sus necesidades, restando fondos necesarios para la vida regional.

## LA OPINION DE UN SINDICALISTA

### Yo, votaré

Se le plantea a la C. N. T. el problema de las elecciones, y como el asunto no puede resolverse más que en un Congreso, no se pueden tomar acuerdos colectivos a causa de la falta de tiempo para organizar esos comicios; pero los militantes tienen perfectísimo derecho a obrar con arreglo a su conciencia, y a exponer las razones en que apoyan su conducta.

Yo desde luego en estas elecciones votaré, y voy a exponer los motivos en que fundamento esta actitud mía.

Si hubiera alguien que me demostrara que es igual que triunfen las derechas que las izquierdas, yo me abstendría de votar; pero como esto no es posible he ahí por qué yo considero necesario votar, y aconsejar a los demás que voten.

Yo no creo que haya ningún militante que desee el triunfo de Gil Quifiones, sino por el contrario todos deseamos el triunfo de las izquierdas. Y si todos lo deseamos ¿por qué hemos de permanecer neutrales en una contienda donde tenemos que ganar y que perder?

¿Es que por el hecho de ser la C. N. T. apolítica vamos a ser cómplices del Triunfo de las derechas con nuestra abstención? ¿Se dan cuenta los compañeros de la enorme responsabilidad que contraemos si adoptáramos esa actitud? Después no valdrán lamentaciones ni justificaciones; todos pagaríamos caras tales decisiones. Además, si nos está permitido intervenir revolucionariamente en movimientos de tipo político ¿por qué oponerse a que en estos momentos decisivos ayudemos al triunfo de nuestros afines?

Lo que pasa es que todo lo queremos tomar por lo trágico y las cosas fáciles de conquistar no nos atraen ni nos cautivan, necesitamos siempre derrochar el sacrificio; pero dense cuenta los compañeros que estamos imposibilitados de organizar ningún movimiento de masas que contenga las aspiraciones fascistas del capitalismo y que si triunfan las derechas desaparece inmediatamente nuestra personalidad individual y colectiva. Luego la elección no es dudosa. Si queremos conservar la personalidad y ponernos en condiciones para mayores empresas, no tenemos otro recurso que el de votar. Si no fueran bastantes las razones apuntadas, tenemos la cuestión sentimental de los presos, con los cuales adquirí el compromiso formal de ayudar con todas mis fuerzas a libertarlos, y por ahora esto es lo único que puedo hacer en su favor.

El capitalismo español sabe que el proletariado de su nación adquirió el máximo de capacidad revolucionaria, y ante el temor de verse desplazado, en plazo más o menos corto, aprovechará la primer conjuntura para aplastarnos y ésta se le presentará con el triunfo de las derechas.

AGAPITO GONZALEZ

Los transportistas por carretera, esperan el triunfo de esta magna campaña, porque de él depende la vida de su industria y de sus hogares. No se debe suponer que el Gobierno próximo permanecerá inactivo ante tan gran número de personas que a esta industria se dedican y que únicamente piden que les sea permitido el poderse ganar el pan cotidiano con el sudor de su frente.

El transportista por carretera quiere contribuir al Estado; no pretende ser un parásito de la Hacienda pública como lo son la mayoría de las Empresas Ferroviarias.

Tanto la ley del progreso en la evolución del tiempo, como la razón misma, obligan a creer en el triunfo del «Transportista por carretera».

LORENZO CALDENTAY

## DE LA CIUDAD

### Fallece repentinamente

Anoche ingresó en la Casa de Socorro ya cadáver un hombre el cual resultó llamarse Dionisio Martí, de 31 años y con domicilio en el Rafal del caserío del Pont d'Inca.

Por los datos que pudimos recoger, parece que el Martí, había cenado juntamente con otros amigos en una fonda situada en la calle de la Almudaina y que momentos después y mientras estaba tomando café, en el establecimiento Can Sanchez, se sintió repentinamente enfermo, siendo trasladado inmediatamente en un taxi a la casa de Socorro ingresando como ya indicamos cadáver.

El Juez que se personó en el repetido establecimiento, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción a su última morada.

### Turismo

#### Excursión organizada por el Fomento de Turismo para el domingo

El Fomento del Turismo de Mallorca ha organizado una excursión en autocar hasta Capdellá y seguir a pie por el Coll d'en Esteva hacia Andraitx y S'Arracó; por S'Estret a la Cova Rotge y Puerto de Andraitx hasta Camp de Mar. Desde allí se tomará nuevamente el autocar para regresar a Palma.

Comida individual.

El Fomento del Turismo admite inscripciones hasta el sábado al mediodía.

Salida de la excursión: domingo a las siete de la mañana desde el local social. Paseo del Borne.

### “MISS COMERCIO 1936”

#### ¿QUIÉN SERÁ?

El público lo dirá con sus votos en el baile de la

UNIÓN PROTECTORA MERCANTIL

#### ASOCIACIÓN DE DELINEANTES Y DIBUJANTES DE BALEARES

##### Concurso de carteles de Carnaval

Conforme se anunció en las bases para el concurso de carteles de Carnaval, a continuación publicamos los premios ofrecidos por los distintos comercios de esta localidad.

1.º premio, ofrecido por la Casa M. Mir.

2.º premio, ofrecido por la Casa Ordinas.

3.º premio, ofrecido por la Casa Boscana.

4.º premio, ofrecido por la Gruta.

5.º premio, ofrecido por la Casa Cabot.

6.º premio, ofrecido por la Casa Roca.

7.º premio, ofrecido por la Casa Vila.

Además de los mencionados premios, se entregarán diplomas extendidos por el Jurado Calificador y un premio en metálico al primer premio, ofrecido por la Asociación de Delineantes y Dibujantes de Baleares.

Se hace público para conocimiento de los interesados, que las obras deben entregarse en el local de la Asociación, Mesquida, 6, entl.º con un lema y bajo sobre cerrado, señalando el nombre y dirección del concursante.

Podemos adelantar que ya son muchas las sociedades recreativas que han prometido su asistencia a la inauguración y la adquisición de alguna de las obras.

Los premios estarán expuestos en el local social a partir del 16 del corriente.

#### U. G. T. de Baleares

##### PRO-FONDO ELECTORAL

Se han recibido hasta la fecha las siguientes cantidades destinadas a gastos electorales:

Obreros y Empleados Municipales, 250'00 ptas.

Unión Tipográfica Balear, 50'00 ptas.

Trabajadores de la Enseñanza, 50'00 ptas.

Gas y Electricidad, 100'00 ptas.

La Igualdad, 100'00 ptas.

Unión Obrera de Alcudia, 25'00 ptas.

La Fraternidad, Porreras, 10'00 ptas.

Unión Cerillera, 25'00 ptas.

Todas las cantidades deben ser dirigidas al Secretario-Tesorero de la U. G. T. de Baleares, Miguel Qués, Formentor, 75, 3.º—Palma.

### conciencia debe leer AN-TORXA.

#### Café Born

El nuevo dueño del CAFÉ BRASERIE «BORN», D. Jaime Alemany, se complace en saludar a su distinguida y numerosa clientela, como al público en general, y les ofrece, bajo su dirección, un servicio pulcro y esmerado.

Nos participa que el «SEXTETO BORN» dará escogidos conciertos todos los Sábados y Lunes de 10 a 12 noche, y Domingos tarde y noche.

### Propaganda política

#### ACTO EN PONT D'INCA

El miércoles día 5 se celebró un grandioso acto de propaganda en dicho pueblo, en el que hablaron, por la J. Socialista, A. Roca; por la Agrupación local, A. Perelló; por el P. Comunista, A. Martínez; por el P. Socialista, B. Simo.

El local, atestado de público, en abundancia el sexo femenino, aplaudieron entusiastamente a los oradores.

#### EN GENOVA

Anteayer tuvo lugar en el teatro de Génova, que estaba abarrotado de gente, un acto de propaganda política organizado por el Frente Popular.

Tomaroparte en el mismo, Vidal, por los comunistas; Llavina, por Unión Republicana y López, por E. Republicana, siendo todos clamorosamente aplaudidos, demostrándose que en Génova se siente el ideal izquierdista.

#### APODERADOS

La colaboración personal preferible es la de interventor. Pero aquellos que por cualquier circunstancia no puedan aceptar tal cargo, pueden ofrecerse como apoderados. Para realizar esta misión son preferibles los amigos que tengan coche y puedan ofrecerlo.

**Asistencia Social**

**Casa de Socorro:**

Fué curado Mateo Gelabert Fonnollar, de 65 años, con domicilio en la calle de Aragón n.º 136, de fuerte contusión en el dedo grande del pie derecho trabajando en las obras del Ayuntamiento.

Por el Doctor Sr. Mulet fué asistido Juan Torrès Caldés, de 14 años, que vive en la calle de San Magin n.º 14, presentaba magullamiento de la extremidad del dedo índice de la mano derecha, con pérdida del pulpejo y uña del antedicho dedo, por haberle mordido un caballo.

También por el Doctor Font fué curada Esperanza Pereira Bosenta, de contusión en el lado derecho de la cara, la que se la produjeron al ser agredida.

**CIUDADANOS...**

**Contra el oro del millonario opongamos nuestro entusiasmo y nuestra dignidad!**

**Gobierno Civil**

El Secretario del Gobierno Civil Sr. Martínez ha comunicado que el Bloque-antipopular, o sea «Ceda, Regionalistas y Marchistas» ha pedido autorización y el amparo de la Guardia Civil para celebrar un acto en Inca el día 12 del actual a las 6 de la tarde, en vista de como fueron recibidos los de la Ceda y su jefe local Sr. Forteza no ha muchos días.

El Alcalde de Manacor ha consultado al Gobernador si la Internacional podía ser cantada en un local cerrado.

**GRAN BAILE EN SON SARDINA**

En el Salón Recreativo de dicha barriada, todos los domingos grandes bailes de carnaval, amenizados por la eminente «Tabú Orchestra» servicio autobús a las seis y media.

**FUTBOL**

El «Son Sardina F. C.» Ha nombrado su nueva Junta Directiva en su última reunión general; dichos cargos han recaído en los señores: José Coll, Presidente; Vice-presidente, Antonio Verd; Secretario, Onofre Cañellas; Vice secretario, Amador Jaume; Tesorero, Antonio Rigo; Contador, Sebastián Oliver; Delegado, Miguel Palmer, Pedro Vich y Pablo Sabater.

**REGIONAL**

Alineación del equipo: Portero, nuevo elemento; Adrover Sampol, Queiglas, Beltrán; Legas, Sancho, Prats; Carrasco, Herrero y Pizá. — La nueva Directiva de dicho Club, Presidente honorario, Manjó; Presidente, Bartolomé Arrou; Vicepresidente, 1.º Guillermo Terrasa; Vicepresidente 2.º Sebastián Gomila; Secretario, Alfonso Blanco (Reeligi-do) Vice-Secretario, Antonio Ambrós; Tesorero Contador, Sebastián Sanchez; Vocales: Andrés Fiol, Buenaventura Ballester, Joaquín Ordax, Bartolomé Pons, Miguel Valiés y Miguel Nadal.

Estos dos Clubs Deportivos después de reelegida la nueva Directiva saludan a los demás Clubs.

**DOMINGO DIA 9**

En el Campo Pont Inca se enfrentarán los equipos C. D. Pont-Inca con el Son Sardina.

Los equipos se alinearán de la siguiente manera: Por El Pont Inca: Mir, portero; Bestard, Moyá, Capllons, Mir, Roca, Rosselló, Rosselló, Lliteras, Bonín y Prats.

La alineación del Son Sardina será la siguiente:

Portero, Sastre, Perelló, Cañellas, Montesinos 3.º, Ferragut, Choteras, Montesinos 2.º, Vidal, Ferrer, Rodríguez, Sans y Llabrés de suplente.

El encuentro tendrá lugar el domingo por la tarde a las tres treinta bajo el arbitraje del Sr. F. Estarellas.

**BALONCICO**

**Las insidias de la Ceda**

La prensa de la Ceda, al reseñar el mitin de Carcagente, en el que tomó parte Largo Caballero, han mentido perfidamente diciendo que este había tenido que huir del local por la puerta trasera.

La agencia «Febus», ha dado una referencia de dicho mitin, según la cual Largo Caballero fué objeto de una inmejorable y entusiástica acogida.

Pero la aludida Prensa no ha rectificado su insidia.

**Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 7 de Febrero de 1936 a 7 horas**

El anticiclón de Dinamarca juntamente con la depresión de Italia determina una corriente de vientos fríos del N. y NE. que ha producido una considerable baja de temperaturas en todo el Occidente europeo nevando en la Europa central, N. de Italia y parte de Francia.

En el Atlántico septentrional existe una importante depresión que deja sentir sus efectos con vientos fuertes del S. y SW. en Inglaterra, en cuyas costas hay marejada gruesa.

En el Mediterráneo Occidental desde Italia hasta las costas de España, los vientos son del E. y NE. en Italia entre Sicilia y Túnez son del N. y en el estrecho de Gibraltar del E.

**BARCELONA A 11 HORAS.**— Presión barométrica 762 mm, bajando. Estado del cielo, cubierto. Dirección del viento, NE. 18 k. h.

**TIEMPO PROBABLE.**— Buen tiempo y vientos del L.º cuadrante.

**ESTACION DEL LABORATORIO OCEANOGRAFICO**

Observaciones del día 7 de Febrero de 1936 a las 8 horas

Altura Barométrica. 762.2 milímetros.

Altura Barométrica máxima de ayer. 766.2 milímetros.

Altura Barométrica mínima 764.2 milímetros.

Temperatura. 5.4 grados cent.º máxima de ayer. 15.6 grados cent.º

Temperatura mínima. 3.1 grados cent.º

Temperatura media de ayer. 8.4 grados cent.º

Termómetro seco. 5.4 grados cent.º

Termómetro húmedo. 4.1 grados cent.º

Humedad relativa. 80 por ciento.

Evaporación. 1.9 milímetros.

Lluvia. 0.0 mm.

Viento. W. 1.

Estado del cielo Despejado.

Horas de sol. 00. grados.

**Ciudadano libre! Lee ANTORXA Es tu diario.**

**INFORMACION NACIONAL**

**Discurso de Largo Caballero**

**Se concentra numerosísima concurrencia para oír al líder socialista**

Toledo 7.—Largo Caballero pronunció un discurso en Toledo.

La concurrencia fué numerosísima llenándose varios teatros.

Reclamó una amplia amnistía y que los obreros revolucionarios que fueron expulsados sean de nuevo reintegrados a sus puestos.

Dijo que el Frente Popular triunfará magníficamente a pesar de las fuerzas que contra él se confabulan. Pidió a los republicanos una mayor energía después del triunfo.

**Manifestaciones de Calvo Sotelo**

Madrid. 6.—El Sr. Calvo Sotelo ha hecho declaraciones.

Cree que las Cortes que se elijan deben actuar como constituyentes.

Ha dicho que los monárquicos perennifican el espíritu contrarrevolucionario profundo y vital.

**Propaganda electoral de izquierdas. En Loja**

Granada. 6.— En Loja habló don Fernando de los Rios, que des tacó las promesas incumplidas de las derechas, que han sumido en la miseria a la clase trabajadora, a quien ahora dice representar. Quienes dicen que combaten la revolución dijo el orador —la provocan con sus persecuciones e injurias al pueblo.

**En Guadix**

Se ha celebrado en Guadix un mitin izquierdista.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos don Fernando de los Rios. Comenzó éste haciendo un parangón entre la campaña electoral de 1935 y ésta, diciendo que en aquella las vacilaciones de la clase media dieron lugar a esta situación, por no haber conseguido el socialismo la mayoría que ne esitaba en el parlamento. Hasta tal punto ha llegado España, que el carlismo dijo el orador—invade a las derechas españolas.

Habló de los Jurados mixtos, modificados por la labor legislativa de Largo Caballero. Se refirió a los católicos y les dijo que atiendan a las Encíclicas de los Papas, en las que se dice cómo se ha de tratar al obrero y al necesitado.

**NOTICIAS DE PRENSA**

**«Política»**

«Política» titula su fondo «La Legión extranjera del centrismo».

Censura la conducta de Portela y dice que ya se ve que el jefe del Gobierno no era víctima de un engaño.

El sabrá lo que se propone con esa conducta, a donde va con ese tropel de veteranos del volatín político y lo que piensa ganar con entregarse a la «Ceda», cuyos periódicos no cesan de zaherirle y amenazarle.

Para las izquierdas republicanas el centrismo gubernamental ya no tiene secretos y el Gobierno, que los fomenta, las tendrá apercibidas en toda ocasión, contra todas las celadas que intente tenderles, ante y después de las elecciones.

Tomó el Poder para ser juez de campo, y se prepara a ser en la contienda el Bertran Duglescin al servicio de los antirepublicanos.

Pero ya está notificado de que no coge al Frente Popular desprevenido.

**«El Socialista»**

«El Socialista» en su artículo de fondo con sedos títulos dice: «¿Qué opina ahora el jefe del Gobierno?» y «Las elecciones, según dice Gil Robles», recoge las manifestaciones que hizo anoche Gil Robles y expone la contradicción entre la sanción y amenaza al presidente de la República por negarle el Poder y las alianzas que establece ahora en provincias con amigos de Alcalá Zamora y pregunta como compagina el Gobierno la enemiga y la colaboración de unas fuerzas que amenazan arrasarlo todo, el régimen e instituciones.

¿Cómo puede atribuirse trato de facciones a los republicanos y socialistas que fundamos la República y en cambio autoriza alianzas con los monárquicos, fascistas y secuaces del señor Gil Robles que sin veladuras proclaman su resentimiento y anuncian su vindicta?

Esta es la incógnita del señor Portela Valladares que nos gustaría despejar.

**«El Liberal»**

«El Liberal» entre los numerosos títulos que llenan su primera página, publica el siguiente: «No se puede pactar con el enemigo, y mucho menos darle facilidades para que tome el Poder, porque lo tomará y una vez posesionado, invitará a pasar la frontera o la cerrará para que no pueda pasarla nadie.»

En el artículo de fondo dice que en estas elecciones votará el pueblo y de nada servirán las habilidades de los enemigos del régimen; pero precisa también que quienes temen las responsabilidades del poder, sepan donde está el pueblo y donde las miserables partidas d l privilegio tiránico y de la reacción. Añade que no se debe pactar con el enemigo y menos darle facilidades para que tome el poder.

**«La Libertad»**

«La Libertad» pregunta si las derechas utilizando los sindicatos católicos preparan un movimiento huelguístico para el día 12. Añade que se ha consumado la traición, pues los monárquicos, cedistas y radicales son los dictadores y quienes se llaman independientes aparecen unido en las candidaturas antirepublicanas. Añade que la consistencia firmísima del frente popular, es el vencer en las urnas y desde las urnas hasta la muerte.

**«El Heraldo»**

«El Heraldo» insiste en que las derechas están divididas.

**«La Voz»**

«La Voz» estima disparatados los rumores de huelga.

**Manifestaciones del jefe del Gobierno**

**El señor Portela en la Presidencia**

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Los periodistas le indicaron que en el día de hoy se advertía una falta absoluta de noticias y entonces el jefe del Gobierno, respondió.

—¿Qué haremos? Hablaremos del panorama electoral.

Pueden ustedes indicar que yo no dije que fueran candidatos centristas los señores Royo Villanova y Jiménez Caballero. Me habré expresado mal o me habrán entendido mal.

Lo que si se decir es que esos señores pueden representar las ideas de centro, y que esto es lo que interesaba.

Un informador le dijo que quizás se hubiera recordado por alguna prensa la visita que recientemente hizo a la Presidencia el señor Royo Villanova.

Vino con una comisión de alcoholeros y solo se habló delante de ellos conmigo.

Pueden añadir que he visto que lo mismo en la candidatura de Madrid que en otras combinaciones de diferentes provincias para la lucha electoral se supone la intervención del Gobierno, siendo así que éste es completamente ajeno, no habiendo tenido la menor parte en ella, sin que esto quiera decir que en algunos sitios no hayamos llegado a inteligencia los amigos del Gobierno y los candidatos de otro partido.

Agregó que mañana se celebrará Consejo de ministros, y al preguntársele si se había descartado ya en absoluto el aplazamiento de las elecciones, contestó:

—Yo jamás he pensado en el aplazamiento de las elecciones. Lo que dije es que únicamente si lo pedían las representaciones más numerosas de la vida política, sería llegado el momento de estudiarlo y cuando a favor del aplazamiento habló únicamente el señor Lerroux, yo remarqué que era una voz en el desierto, con lo que indicaba que ese aplazamiento quedaba totalmente descartado.

momento de estudiarlo y cuando a favor del aplazamiento habló únicamente el señor Lerroux, yo remarqué que era una voz en el desierto, con lo que indicaba que ese aplazamiento quedaba totalmente descartado.

**El señor Portela y la candidatura de derechas**

A última hora d' ayer tarde, cuando el jefe del Gobierno llegó a la Presidencia, dijo a los periodistas que no tenía noticias de interés que comunicarle, y preguntó que novedades políticas había.

— Ya se ha facilitado dijo un informador—la candidatura de derechas por Madrid.

El señor Portela mostró curiosidad por conocer los nombres de los candidatos, y los periodistas le leyeron la lista correspondiente.

Un informador dijo entonces: —Ahora, a esperar la de centro.

El señor Portela, en tono humorístico, contestó.

Antes se decía: ¡A última hora.

«La Correspondencia» Los periodistas dijeron que se esperaba que en la candidatura de las derechas por Madrid se incluyese a dos candidatos centristas.

—A no ser —apuntó uno—, que los señores Royo Villanova y Jiménez Caballero representen esta tendencia, ya que figuran como independientes.

El señor Portela Valladares hizo el siguiente comentario.

—En realidad, el señor Royo Villanova es un liberal de toda la vida, y el señor Jiménez Caballero parece que responde a una orientación de centro. Pero, en fin, a mí lo que me interesa son las ideas y no las órdenes.

**Consejo de Ministros**

El Consejo se reunió en la Presidencia.

El señor Alvarez Mendizábal dijo que la referencia la daría el señor Villalobos, por tener que asistir a un banquete.

El señor Portela dijo que nada tenía que añadir a la nota.

El señor Villalobos dió la referencia.

El señor Presidente expuso la favorable reacción que se observa en el país para la gobernación de la República que se desenvuelve en un tono de ponderación respecto a la tolerancia, confiando que esta situación espiritual del pueblo se refleje en las próximas elecciones.

Seguidamente se pasó al despacho ordinario.

No se trató de la reposición de Ayuntamientos.

Mostró la esperanza en las próximas Cortes, en las que espera haya una buena representación de diputados de centro.

**La nota oficiosa**

La nota oficiosa del Consejo no ofrece interés político alguno.

**El ministro de Agricultura no ha dimitido. — Los candidatos del Gobierno**

El ministro de Hacienda visitó al señor Portela tratando de asuntos de su departamento.

A las ocho cuarenta y cinco salió el señor Portela en la Presidencia confirmando que el Ministro de Hacienda estuvo a notificarle ciertas negociaciones en curso interesantísimas para el país. También le confirmó la firmeza de la bolsa.

Al decirse que se rumoreó haber dimitido el Ministro de Agricultura, lo desmintió rotundamente.

Sobre las elecciones confirmó que el Gobierno no lleva representación en la candidatura de la capital y al decirse que un periódico afirma que el Gobierno ha llegado a incrustar setenta y cinco candidatos en las candidaturas de derechas dijo que la cifra era exagerada.

Marchaba a despachar con S. E. Recibió gran número de visitas.

**Manifestaciones del Sr. Portela a los periodistas**

Madrid 6 a las 22. Portela llegó a la Presidencia a las 7.40, manifestando que estuvo trabajando en su

domicilio porque en los despachos oficiales no puede trabajar.

Después dió un paseo de una hora y volvió a reanudar el trabajo.

Añadió que en el Consejo se aprobó un crédito, cuya cuantía no recordaba si era de 150 mil o 300 mil pesetas, para la asistencia a la Olimpiada de Berlín.

Refiriéndose a la participación del aniversario de la fundación en Buenos Aires, dijo que se envía a una embajada extraordinaria porque además de los lazos estrechos que nos unen con la Argentina, hay que recordar que Buenos Aires fué fundada por españoles.

—Irán—dijo— un ministro en un barco de guerra; pero como faltan todavía cuatro meses, sabe Dios para entonces...

Preguntado acerca de la salida de la expedición de Iglesias a Amazonas, dijo que estaba pendiente de que ultimara algunos detalles y que todavía no tuvo tiempo de ocuparse de este asunto.

A las ocho y media abandonó la Presidencia, manifestando que no había nada más que visitas, entre ellas el ministro de Hacienda, que le habló de la Bolsa, que sigue demostrando la confianza que el Gobierno inspira al país.

También le habló de otros asuntos de su departamento, así como negociaciones de alto interés para el país.

Preguntado sobre los rumores de dimisión de Mendizábal, los desmintió, diciendo que no había fundamento para ello.

Acerca de las candidaturas de centro, dijo que el Gobierno no presentaba candidatura en Madrid por el estado avanzado de la elección.

Respecto de provincias las candidaturas serán abiertas con los inteligencias convenientes.

Se le indicó que se cifraba en un 75 u 80 los diputados de centro que triunfarían en las elecciones y consideró exagerada la cifra.

Se dirigió a despachar con Alcalá Zamora.

#### Renuncia de Largo Caballero

El señor Largo Caballero ha renunciado a figurar como candidato de Asturias, y el señor Carrillo renunciaría también a ir en las candidaturas de Córdoba, si en la antevoicación saliera por Madrid.

### Crónica de Sucesos

#### BARCELONA

##### Muere un pescador al estallarle un cartucho de dinamita en la mano

En la delegación Marítima se ha recibido la noticia de que en agua de Puerto de la Selva, un pescador que infringía la ley de pesca con dinamita, ha tenido la desgracia de que le estallara en la mano un cartucho de dicho explosivo, en el momento en que lo encendía para arrojarlo al agua, sufriendo tan graves heridas, que ha fallecido a los pocos momentos de haber sido llevado a tierra.

##### Se desprende una roca y destruye tres casas

Almería, 6. — En el cerro Las Mellizas, donde se realizan trabajos de demolición con barrenos, se desprende una peña de unas diez toneladas, y han quedado destrozadas tres viviendas modestas de la falda del cerro. En una de ellas estaba, cuando la piedra aplastó la casa, el anciano de noventa años Antonio Fernández, con una hija suya, saliendo ambos ilesos por verdadero milagro.

Las otras casas destruidas estaban vacías cuando ocurrió el accidente.

Acudieron las autoridades, fuerzas de Asalto y los bomberos, así como una ambulancia sanitaria. Esta última, afortunadamente, no hizo falta.

##### Lucha entre fascistas y elementos contrarios.—víctimas de la lucha

Jaén, 6. — En el gobierno civil han dado cuenta de un suceso ocurrido ayer tarde en el pueblo de Rus. En dicho pueblo fueron agredidos a tiros varios fascistas cuando se encontraban pegando pasquines de propaganda electoral. Al sonar los primeros disparos se estableció un tiroteo entre grupos de distinta filiación.

Resultaron heridos Ildefonso Mora Jurado, Miguel Beltrán Rozas y

Francisco Huertas, los tres gravísimos. Fueron trasladados al hospital de Ubeda. También resultó herido Ildefonso Martín Gómez, secretario del Ayuntamiento, leve. Acudieron fuerzas de la guardia civil y de Asalto, que llegaron a las siete de la tarde, procediendo a la detención de varios dirigentes obreros. Hasta ahora no se ha descubierto a los autores de la agresión.

##### Periódico izquierdista asaltado. Los asaltantes prendieron fuego en los talleres

Alicante, 6. — Anoche, cuando se hallaban en los talleres del diario izquierdista «El Luchador», situados en la calle del Pez, dos muchachos preparando las paqueteras para el Correo, irrumpieron en los talleres seis individuos pistola en mano. Los muchachos huyeron, aterrorizados, dando voces de los fascistas, los fascistas.

Mientras tanto los desconocidos arrojaron en los talleres dos bidones de gasolina, prendiéndoles fuego. Cometido el hecho se dieron a la fuga.

A las voces de los muchachos acudieron el director del periódico, don Alfonso Botella, y varios redactores que se encontraban en la Redacción, situada a espaldas de los talleres. Cuando llegaron sólo pudieron dedicarse a aislar las máquinas, logrando salvarlas.

Los bomberos, que acudieron rápidamente, lograron sofocar el siniestro. No obstante, los daños son de consideración.

#### Robo

En el Palacio de la Diputación, unos desconocidos penetraron en el local de recaudación de cédulas, apoderándose de 500 pesetas.

#### Ciudadanos...!

Evitad que nuestra tierra sea tan solo guarida de piratas y nido de lechuzas!

### ULTIMAS NOTICIAS

#### El Sr. Portela habla y dice...

El Sr. Portela dió cuenta a los periodistas, de haberle visitado la Comisión organizadora del homenaje al ilustre literato difunto, don Ramón del Valle Inclán.

El Sr. Portela les prometió su apoyo como jefe del gobierno y como gallego.

#### El Ministro de Estado en viaje de propaganda

Esta noche marchará a Huelva el Ministro de Estado, para dedicarse a la propaganda electoral, pues como es sabido se presenta diputado por dicha población.

#### Café "LA BUENA SOMBRA"

(antes Trianon)

Ballester, 43 Monteros, 26

Hoy y todos los días grandes atracciones.

"ESMERALDITA" (rumbista)

ESTRELLITA LEVANTE (bailes regionales)

ISABEL MORENO (estrella del couplet)

12 bellas tanguistas

Orquesta «3 Desamparats 3»

HOY gran debut de la famosa pareja de baile clásico español

HERMANOS MORENO

# INFORMACION EXTRANJERA

## Francia

#### Procesamiento de un hijo de León Daudet

París, 4.—Con motivo del incidente contra el ex diputado señor Prost, ocurrido en el Palacio de Justicia, ha sido procesado el joven Francisco Daudet, hijo del famoso escritor y periodista de extrema derecha y del mismo apellido.

#### Posibles extensiones del movimiento

Saint Nazaire, 4.—Los sindicatos de la Confederación y los cristianos han lanzado la orden de huelga en el ramo de la metalurgia, que será seguida por todos los obreros de los talleres Penhoet.

Se ignora todavía la actitud que seguirán los obreros de estas factorías desplazadas a Havre para proceder a los trabajos de transformación del trasatlántico «Normandie». En la misma situación se encuentran los que han sido enviados a Brest para trabajar a bordo del acorazado «Dunquerque».

#### El proceso por el regicidio de Marsella

##### La defensa de los acusados

Aix en Provence, 4. — Hoy comenzó por segunda vez el proceso seguido contra los outachis acusados de complicidad en el asesinato del rey de Yugoslavia.

Han llegado muchos periodistas, estableciéndose para cursar sus informaciones un servicio telegráfico y telefónico especial.

#### Nuevos incidentes en el palacio de justicia

##### El ex ministro señor Prost ha sido agredido otra vez

París, 4. — Han vuelto a producirse en el Palacio de Justicia lamentables incidentes, producidos esta vez por la presencia de M. Prost, ex ministro del Interior, que acudió a dicho centro oficial para informar en una causa correccional.

El ex ministro fué recibido a su llegada al Tribunal por numerosos grupos de manifestantes que lanzaron diversos grupos hostiles a Prost.

La Policía, después de una enérgica intervención, consiguió restablecer el orden.

#### Detalles de lo ocurrido

París, 4.—Se conocen nuevos detalles de los incidentes ocurridos en el Palacio de Justicia.

## China

#### Chinos detenidos por llevar armas españolas

Calcuta, 4.—Han sido detenidos 50 chinos que formaban la tripulación de un vapor británico, por haberse descubierto que eran portadores de 40 revólvers y tres mil cargadores, todo ello de marca española.

## Rusia

#### La Constitución de la U. R. S. S.

##### Circula el rumor de que va a ser reformada

Moscou, 4. La información publicada por algunas agencias y según la cual la reforma de la Constitución de la U. R. S. S. va a ser sometida a la aprobación de un congreso, se considera en los círculos oficiales soviéticos como una mera conjetura, pues, como es sabido, la Constitución actual considera necesaria cada cuatro años solamente, la celebración de un congreso.

Por esa razón el congreso actual permanecerá en funciones hasta fines del año 1938.

## Francia

#### LUCTUOSO ANIVERSARIO Desfile por la Plaza de la Concordia

París, 6.—Hoy se cumple el segundo aniversario de los luctuosos acontecimientos que tuvieron lugar en la Plaza de la Concordia. Todo deja prever que el día de hoy transcurrirá dentro de la más completa

calma. Las diferentes ligas de derecha no han pedido ninguna autorización a la Prefectura de Policía para celebrar reuniones o manifestaciones.

Los miembros de los partidos nacionales han sido invitados a ir individualmente a la Plaza de la Concordia para depositar flores. Se ha adoptado un gran lujo de precauciones en los alrededores de los palacios del Elíseo y del Congreso de Diputados.

A las diez empieza el desfile de grupos que llevan flores. Nadie tiene permiso para estacionarse en la Plaza de la Concordia.

A las once horas la fisonomía habitual de la Plaza de la Concordia se ha modificado sensiblemente. El servicio de orden ha sido reforzado.

Se han celebrado diferentes ceremonias religiosas a la memoria de los muertos en el seis de febrero de 1934. La ceremonia principal ha tenido lugar a las 11 en Notre Dame. Han asistido a la misma, entre otras personalidades, el señor Chiappe, alcalde de París, el Prefecto del Sena y el Prefecto de Policía.

## Grecia

#### LA CRISIS POLITICA Se habla de un probable Gabinete de coalición

Atenas, 6.—En algunos círculos políticos se habla de la probable constitución de un Gabinete de coalición, ayudado por los liberales y los populistas de Tsaldaris, así como los partidarios de Metaxas, Kafandarís y Papanastasiu.

## China

#### Ola de frío.—Se teme que haya ocasionado numerosas víctimas

Shanghai, 6.—El corresponsal de la Agencia Reuter comunica que el mar está helado en todo lo largo de la costa de la China del Norte.

Tientsin y casi todos los puertos del Litoral son presa de los hielos, motivo por el cual numerosos barcos se hallan inmovilizados en el Golfo de Petchili, y algunos de los cuales habiendo ya agotado sus provisiones de a bordo han lanzado llamadas de socorro. Numerosos juncos chinos han quedado destruidos entre los hielos, temiéndose que el número de víctimas sea muy grande.

#### Violenta tempestad de nieve en el Japón

Tokio, 6.—La Agencia Domei comunica que una tempestad de nieve, no igualada desde hace 50 años, cayó ayer por la tarde en todo el Oeste y centro del Japón. En Tokio la nieve ha caído también en abundancia.

## Polonia

#### Grandes inundaciones.—Numerosas víctimas

Varsovia, 6.—En la región de Pinsk, al este de Polonia, se han producido grandes inundaciones que han causado víctimas, aunque su número se desconoce todavía. Las comunicaciones se hallan totalmente interrumpidas, habiéndose organizado una expedición de socorro que ha salido para las localidades más afectadas por el siniestro.

## Gran Bretaña

#### La aplicación de las sanciones

Londres, 6.—El señor Eden, interrogado en la Cámara sobre la situación de Dantzig ha declarado que el Gobierno de la ciudad libre había prometido formalmente la inmediata aplicación de las indicaciones hechas por la Sociedad de Naciones.

Interrogado igualmente sobre la aplicación de las sanciones a Italia por parte de Alemania, así como sobre las seguridades dadas por ciertos gobiernos con respecto a la resistencia colectiva, dijo el secretario de Negocios Extranjeros que se remitió

a sus declaraciones de ayer y a la decidido, en los últimos Consejos de la Sociedad de Naciones.

## Cuba

#### El ex-Príncipe de Asturias, en gravísimo estado

La Habana.—El hijo mayor de don Alfonso de Borbón, Conde de Covadonga, ex príncipe de Asturias, está gravísimo; tiene una hemorragia y un tumor maligno.

El Emmo. Nuncio de Su Santidad en Cuba le administró anoche la Extremaunción.

Se le hizo una transfusión de sangre; temían de que falleciera anoche.

## El conflicto italo-abisinio

#### Detalles de una victoria etíope en el sur

Addis Abeba, 6.—Se anuncia de fuente oficial que en el combate registrado en el frente sur, entre una columna italiana y las fuerzas etíopes del djedz mach Merede, los italianos tuvieron 1.700 muertos y cerca de 2.000 heridos, en su mayor parte pertenecientes a las milicias de Camisas Negras.

Se afirma, igualmente, que en dicha operación, los etíopes se incautaron de 16 tanques, 70 ametralladoras, tres cañones ligeros y 11 autocamiones.

Finalmente se agrega que en las tropas italianas que sufrieron esta derrota se encontraban el ex ministro de Italia en Addis Abeba, conde Vinci, actualmente capitán del ejército, y el coronel Ruggiero, que tiempo atrás fué agregado militar en la legación italiana en Addis Abeba.

#### Confusión en las noticias

Londres, 6.—Reina la mayor confusión en las noticias que llegan procedentes del norte de Etiopía. Unos corresponsales de Prensa telegrafían la toma de Makalé; otros, que los combates son generales en todo el frente norte.

Estas informaciones vienen repitiéndose día tras día, casi en la misma forma, y todo ello parece indicar que en verdad la posición de la mencionada ciudad es peligrosa. Se dice, además, que todos los contingentes italianos europeos tienen evacuada ya la ciudad de Makalé, y que en el interior de la misma quedan solamente grandes contingentes de las tropas de choque indígenas, que son las que deberían hacer frente a cualquier eventual ataque etíope.

Ninguna de las noticias anteriormente transcritas ha sido confirmada por ahora, por Addis Abeba. El ministro de la Guerra, al ser interrogado hoy por los periodistas, se ha limitado a declarar que todo marcha según los deseos del Negus.

#### Obrero! Lee ANTORXA. Es tu Diario

### Notas políticas

#### LA NOTA DEL GOBERNADOR

El Sr. García se ha dolido de los orden ocurrido en el mitin de derechas celebrado en Inca, y aconseja el respecto a toda propaganda. Mientras ésta sea correcta nos parece acertado el consejo del Sr. García. Pero cuando los oradores en vez de propagar ideas insultan, injurian o hieren los sentimientos del pueblo, como tenemos entendido que ocurrió en Inca, el respeto no es debido. El tumulto puede provocar el público. Pero también, los oradores con su desenfado e intemperancias,

# PROTECTORA

Hoy ... Un programa formidable

El reportaje de actualidad

## Las Fronteras de Abisinia

La espectacular producción musical

## EL PARAISO DEL AMOR

con POLLY MORAN-MARY BOLAND  
NED SPARKS-LOS COROS HAWAIANOS  
Y 1000 SELECCIONADAS BELLEZAS



Y EL GRAN SUCCES

## EL NIDO DESHECHO

(Los Hijos del Divorcio)

- en español -

CON LA SENSACIONAL REVELACION DEL AÑO

## FRANKIE THOMAS

¡Un drama que le llega directo al corazón!  
Un film Radio .. naturalmente

### CORREDOR

que conozca ramo mercería y sastrería y esté bien relacionado lo necesita representante para varios muestrarios. Buena comisión.

Escribid al número 202. En esta Administración, Sindicato, 176-1.º

### Comerciantes:

si quereis contribuir al éxito de este diario y a la prosperidad de vuestros negocios, anunciaros en ANTORCHA  
Sindicato, 176. - Tel. 1954. PALMA DE MALLORCA

### Vicente Martí

Practicante en Medicina y Cirugía  
Pedicuro - Callista

Tratamiento quiropédico eléctrico moderno

De 12 a 2 y de 7 a 9

Sindicato, 165 - Entlo.

HOY Y TODAS LAS NOCHES EN

# L I D O (Dancing)

BAILES DE MASCARAS

## Cementerio del Automóvil

DE

## Bernardo Perelló

Se venden dos Camionetas Citroen:

10 HP. Para Reparto.

1 Citroen 5 HP. Cabriolet y

Varios coches usados en buen estado a

Precios Barátísimos

Reina Esclaramunda 10, Teléfono 2843-Palma

## Hotel Restaurant Palma

Comidas a precios económicos.

Habitaciones todo confort desde 250 pesetas.

Teléfono núm. 2700

Avenida Alejandro Rosselló, 103

EL ANUNCIO ES EL ABONO  
.. DE LOS NEGOCIOS ..

## Jarabe Creosotado Trián

Cura: Gripe, Pulmonía, Bronquitis, Tos aguda y Afecciones respiratorias.

Venta Farmacias y San Miguel, 159-Palma de Mallorca

## Sastrería - Camisería

# Casa JANER

Sindicato, 35

## RECORDAD!...

**Que March quiere ganar las elecciones con su dinero.  
Y que a March hemos de vencerle con nuestro fervor, con  
nuestro entusiasmo y, sobre todo, con nuestra honradez.**

### LOS ESCANDALOS DE MALLORCA

## Actuación de los ex-diputados de Mallorca en el desgraciado asunto del Crédito Balear

En la memoria de todos, por lo reciente y por cuantas causas dolorosas y lamentables nos ha ocasionado, está el asunto del Crédito Balear. Eran acreedores y depositantes en el citado Banco más de 28.000 personas, que confiadas, en el prestigio de los Sres. que integraban la junta, habían acudido á su Caja, entregándoles las sumas que a fuerza de privaciones y trabajos, habían podido ahorrar. El total de estos depósitos se cifraba en más de sesenta y dos millones de pesetas. Otro núcleo de relativa importancia ha estado en relación directa con el citado Crédito Balear: los accionistas. En circulación hay 12.412 acciones y aunque su valor nominal sea de quinientas pesetas cada una, como no se ha desembolsado más que una parte del mismo, resulta que el Crédito solo contaba con 3.105.250 ptas. producto de la suscripción. Otro núcleo, mucho más reducido es el que formaban los vocales, en número de quince, que por delegación expresa de los accionistas, llevaban la administración.

Analicemos la postura, que tiene cada grupo. El primero, el más importante, ha sido la mayor víctima. Confió sus economías al Banco, y al querer disponer de ellas, no le ha sido posible. La mala administración ha dispuesto indebidamente de las sumas, que no han podido recuperar sus verdaderos dueños, algunos de los cuales han quedado sumidos en la desolación y en la miseria.

Los accionistas, són también teóricamente, víctimas. Pero no se acuerdan que cada año mientras que la sociedad estaba completamente quebrada, han percibido intereses crecidos de un capital, que solo existía en el papel, y todos recordamos como pocos meses antes de que se hiciera público el desastre, cobraron el último dividendo. Ellos se han lucrado indebidamente de dinero, á costa del acreedor.

Y los causantes, algunos á sabiendas y especulando á su beneficio, otros por negligencia ó incapacidad, pero con toda la responsabilidad, son los componentes de la junta.

Aparte de la importantísima suma que solo á título de custodia había ingresado en la caja, para hacer frente á las necesidades, se había recurrido a empréstitos al Banco de España, a cuyo establecimiento adeudaba el Crédito más de 28 millones de pesetas. Es decir que a pesar de las restricciones impuestas por las circunstancias, que habían reducido sensiblemente, el dinero invertido en operaciones más ó menos solventes y claras, tenía el Crédito cera de cien millones de pesetas, y ello con un capital desembolsado de unos tres millones de pesetas. Aquí está patente una primera inmoralidad.

Viene el desastre. Un malestar inmenso inunda todo el país. Por doquier se habla del asunto que fatalmente á todos preocupa. Asunto grave bajo dos principales aspectos: La pérdida que habrán de soportar 28 mil personas y la paralización de un sinnúmero de negocios, que sin poder contar con las facilidades de su banquero habitual, se verán obligados á cerrar. Los otros bancos locales, y en modo especial la Banca March, no solo no dá facilidades, sino que abusando del ambiente, aprieta los tornillos, poniendo en difícil situación á quienes han de acudir á ella. ¡Que puede importarle a March que cesen algunos negocios, ni que queden sin pan muchísimos trabajadores!

Pero recogiendo la primera parte, vemos una útil y grata tarea que sin discusión alguna está encomendada a las personas representativas del país, y claro, que nadie más calificado para ostentar tal título, que quien ha sido elegido como diputado salvaguardador de las ansias del pueblo, defensor de sus intereses. La de procurar que no sean expoliados los bienes de las víctimas, y ayudar á que pueda salvarse algo del naufragio, no con miras interesadas a favor del culpable; sino para que no paguen esta culpa los inocentes, los que fiados en las facilidades del Crédito, se habían instalado y con sus medios y la ayuda del citado Banco hacían marchar su industria o comercio dando así de comer a multitud de personas.

Pues bien, nada de esto. Todo el esfuerzo, todas las gestiones, viajes, conciliabulos, maquinaciones, arreglos, pero ¿a favor de quien? No ciertamente del perjudicado. A favor de los culpables. No para mejorar la

### Día de cooperación Ciudadana al Frente Popular de izquierdas

El Frente popular, necesita de todos, para sufragar los cuantiosos gastos electorales y de organización en la próxima contienda electoral.

No exige grandes sacrificios; pero si los adecuados a las posibilidades de cada simpatizante

En Esquerra Republicana Balear, se despacharán, el próximo domingo, las cédulas de Cooperación Ciudadana desde las 9 de la mañana a las 10 de la noche. Habrá cédulas rojas de a una peseta, amarillas de a dos pesetas y moradas de a 5 pesetas.

De 7 a 9 de la noche, amenizará el acto, el Orfeón Republicano de izquierda del Arrabal de Sta. Catalina, que presentará por primera vez, fuera de sus locales, su nuevo estandarte.

### MUSA FESTIVA

## Propaganda electoral

¿Habeis visto algún letrero, los anuncios y pasquines de las derechas pudientes?

Los hay hasta en el puchero, también en los calcetines y el cepillo de los dientes.

Las fachadas están llenas de derechistas carieles de un color rojo farsante; que disipan nuestras penas con dibujos y peleses y su texto delirante.

En unos Don Gil Quiñones con frescura y desenfado os pide el poder entero y en otros, esos melones, hasta apelan al soldado para salvar su puchero.

Nadie, empero, les combate más que con finas sonrisas... ¡que van a por los trescientos!...

Los amigos de «El Debate» ya se lo dirán de misas en los últimos conventos.

¡MIALI!

situación del país, sino para salvar las responsabilidades de quienes las tienen. Y para ello todo es poco, y nada sobra, para los infelices que han sido víctima perdiendo una gran parte de sus ahorros, y también, del calor natural, de quienes si por conciencia no querían hacerlo, tenían la obligación de intervenir, haciendo honor al cargo de confianza, que á ciegas les otorgaron en las últimas elecciones, elevándoles a un puesto de honor, al que no podían aspirar, porque han demostrado que no eran dignos del mismo.

## FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS MITIN

De presentación de los Candidatos a  
Diputados a Cortes

## TEATRO BALEAR

Domingo día 9 a las 10 y media de la mañana

### ORADORES:

F. G. Herrando.—Uuificación Marxista

Luis Montero.—Partido Comunista

Ignacio Ferratjans.—U. G. T.

Antonio Amer.—Unión Republicana

Bernardo Jofre.—Esquerra Republicana

Alejandro Jaume.—Partido Socialista, y

Francisco Carreras.—Esquerra Republicana

### CIUDADANOS:

**POR LA TERCERA REPUBLICA, TODOS**

**AL MITIN!**

### DE LA PUEBLA

## La Cristiana Caridad del Alcalde

Dada la carencia de trabajo que existe entre los obreros albañiles, una comision de éstas fué a visitar el Alcalde, que, según tenemos entendido, es compinche de la CEDA y por si el título no basta, añadiremos, que su celebridad corre pareja a su entroncamiento con otra rama del mas viejo modo caciquil: desahucios de colonos, y usura, todo con merma del trabajador y aun de las Encíclicas de Leon XIII.

La contestación del Alcalde, fué en

Ciudadano, frente al derroche del millonario, ayuda en la medida de tus fuerzas al Frente Popular de Izquierdas, adquiriendo una Cédula de cooperación ciudadana para sufragar los gastos electorales.

absoluta negativa. Pero, fuimos después al Cuartel de la Guardia Civil para ver si el Jefe del Puesto, nos apoyaría en nuestra demanda y, en efecto, nos dijo que de nuevo fuéramos a ver al Presidente de nuestro Ayuntamiento ya que él cuidaría de interceder por nosotros.

En la nueva entrevista con el Alcalde le repetimos que hacia ya cuatro meses que no trabajámos, en parte por la crisis y tambien por la intransigencia de los patronos o contratistas que les violenta mucho y les irrita mas que los obreros del ramo estén asociados. Después de estas razones, el Alcalde se decidió a enviar a los albañiles a trabajos que no eran de su especialidad (picar piedra). Cuando los obreros fueron a los jornales, se les pagó a 2 pesetas cincuenta céntimos, precio irrisorio, que los interesados se han negado a cobrar, irrisorio, sobre todo, si lo comparamos con lo pesado de la jornada o con una milésima parte de las cuantiosas rentas de este cacique de Gil Robles.

(La Directiva)

La Puebla, Febrero de 1936.

Domingo día 9, es el Día de la Cooperación ciudadana al Frente Popular de Izquierdas.

Que la entusiasta aglomeración de ciudadanos en los locales de Esquerra Republicana Balear (Constitución 120), muestren claramente cual ha de ser el grandioso triunfo de las izquierdas el otro domingo, siguiente día 16.